
UNIVERSIDADE         FEDERAL         DO         ESPÍRITO         SANTO

CENTRO         DE         CIÊNCIAS         HUMANAS         E         NATURAIS
-         CCHN

ATA         EM         APROVAÇÃO

ATA         DA         SEGUNDA         SESSÃO         EXTRAORDINÁRIA         DO(A)         PROGRAMA         DE
PÓS-GRADUAÇÃO         EM         BIOLOGIA         VEGETAL         DA         UNIVERSIDADE
FEDERAL         DO         ESPÍRITO         SANTO,         REALIZADA         EM         09/02/2025

Ao(s)         nove         dia(s)         do         mês         de         fevereiro         do         ano         de         dois         mil         e         vinte         e         cinco,         às         vinte         e         três

e         cinquenta         e         nove         minutos,         foi         realizada         no(a)         Consulta         virtual         a         segunda         sessão

extraordinária         do(a)         Programa         de         Pós-Graduação         em         Biologia         Vegetal         da         Universidade

Federal         do         Espírito         Santo         -         UFES,         com         a(s)         presença(s)         de         Elias         Terra         Werner

(Presidente),         Antelmo         Ralph         Falqueto,         Camilla         Rozindo         Dias         Milanez,         Diolina         Moura

Silva,         Elias         Terra         Werner,         Geraldo         Rogerio         Faustini         Cuzzuol,         Hildegardo         Seibert

França,         Jose         Aires         Ventura         (m/d),         Luis         Fernando         Tavares         de         Menezes,         Marcel         Merlo

Mendes,         Maria         do         Carmo         Pimentel         Batitucci,         Paulo         Cezar         Cavatte,         Sara         Dousseau

Arantes,         Silvia         Tamie         Matsumoto,         Stefano         Zorzal         de         Almeida         e         Viviana         Borges         Corte,

com         a(s)         ausência(s)         de         André         Lucas         Reboli         Pagoto.         Havendo         número         legal         de

membros         presentes,         o(a)         Senhor(a)         Presidente         declarou         aberta         a         sessão.         PAUTA         1:

Aprovação         da         ata         da         1ª         Reunião         Extraordinária         de         2025.         Decisão:         Aprovado(a)         por

unanimidade.         PAUTA         2:         Aprovação         da         Oferta         de         disciplinas         do         PPGBV         para         o

semestre         de         2025/1.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         3:         Processo

digital         nº         23068.002174/2025-94         -         Relatório         final         de         pós-doutoramento         -         Sabrina         Garcia

Broetto         -         PPGBV.         Supervisora:         Prof.ª         Diolina.         Relato         e         Parecer:         Prof.ª         Camilla.

Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         4:         Homologação         de         ad         referendum.

Documento         avulso         nº         23068.003015/2025-15:         Defesa         Dissertação         -         Francisco

Rodrigues         Sant'Anna.         Orientadora         Prof.ª         Silvia.         Aprovo,         via         ad         referendum,         a

composição         da         banca         de         defesa         de         DISSERTAÇÃO         DE         MESTRADO         do         discente

Francisco         Rodrigues         Sant'Anna,         orientado         pela         Prof.ª         Dra.         Silvia         Tamie         Matsumoto,

programada         para         o         dia         27/02/2025,         às         14:00h,         de         forma         remota         (link         para         a         sessão         não

informado).         Ressalto         que         a         banca         está         devidamente         composta,         conforme         as         normas         do

PPGBV,         contando         com:         Membro         interno         da         UFES:         Dra.         Francielen         Barroso         Aragão

(Pós-doc         PPGBV)         (Currículo         Lattes:         http://lattes.cnpq.br/3903095316698835).         Membro

externo         à         UFES:         Profª.         Dra.         Dânia         Elisa         Christofoletti         Mazzeo         Morales         (Currículo

Lattes:         http://lattes.cnpq.br/2378883705248821).         O         membro         externo         atende         ao         requisito

de         produção         intelectual         exigido         pelo         Regimento         Interno         e         pelas         Normas         do         PPGBV,

possuindo         pelo         menos         dois         artigos         publicados         em         periódicos         Qualis         nos         estratos         A         ou

B1         da         área         de         Ciências         Agrárias         I         no         último         biênio.         Solicito         que         sejam         tomadas         as

providências         para         informar         os         interessados         sobre         esta         decisão         e         que         o         ad         referendum

seja         submetido         à         apreciação         na         próxima         reunião         do         colegiado         do         PPGBV.

Atenciosamente.         Aprovado         por         Ad         Referendum.         Decisão:         Aprovado(a)         por

unanimidade.         PAUTA         5:         Documento         avulso         nº         23068.002692/2025-16:         Indicação         de

Coorientador         discente         Bárbara         de         Oliveira         Ramaldes.         Orientador:         Prof.         Paulo.         Relato         e

Parecer:         Coordenação.         Relato:         No         presente         processo,         está         anexado         o         Formulário         de
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Indicação         de         Coorientador(a),         devidamente         preenchido,         solicitando         a         inclusão         da         Prof.ª

Dra.         Tatiana         Tavares         Carrijo,         do         Departamento         de         Biologia         do         CCENS/UFES,         como

coorientadora         da         tese         de         doutorado         da         discente         Barbara         de         Oliveira         Ramaldes,         sob

orientação         do         Prof.         Dr.         Paulo         Cezar         Cavatte.         A         indicação         da         Prof.ª         Dra.         Tatiana         Tavares

Carrijo         se         justifica         por         oferecer         contribuição         teórica         e         experimental         complementar         à         do

orientador         para         o         desenvolvimento         da         tese,         bem         como         revisar         o         texto         da         tese.         Parecer:

Após         análise,         manifesto         parecer         favorável         à         indicação         da         Prof.ª         Dra.         Tatiana         Tavares

Carrijo         como         coorientadora,         considerando         sua         reconhecida         competência         na         área         de

conhecimento         pertinente         à         tese,         bem         como         o         cumprimento         dos         requisitos         de         produção

científica         estabelecidos         pelo         Programa         de         Pós-Graduação         em         Biologia         Vegetal

(PPGBV/UFES).         A         docente         apresenta         produção         intelectual         de         destaque,         com         pelo

menos         dois         artigos         publicados         em         periódicos         classificados         nos         estratos         A         e         B1         da         área

de         Ciências         Agrárias         I         (Qualis-CAPES)         no         biênio         mais         recente,         conforme         indicado         em

seu         currículo         Lattes         (http://lattes.cnpq.br/0479854777557016).         Dessa         forma,         solicito

que         a         Secretaria         Integrada         de         Pós-Graduação         (SIP)         inclua         este         relatório         e         parecer         na

pauta         da         próxima         reunião         do         colegiado         do         PPGBV,         para         avaliação         e         deliberação.         Caso         a

indicação         seja         aprovada,         sugiro         que:         A         decisão         seja         formalmente         comunicada         às         partes

envolvidas.         A         inclusão         da         coorientadora         seja         providenciada         na         Plataforma

Sucupira-CAPES         e,         se         possível,         no         sistema         interno         SAPU-UFES.         Att.         Em         apreciação.

Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         6:         Homologação         de         ad         referendum         -

Documento         avulso         nº         23068.004315/2025-11:         REQUERIMENTO         DE         DEFESA         DE

TESE         Thayanne         Rangel         Ferreira.         Orientadora:         Prof.ª         Sara.         Aprovo,         via         ad         referendum,         a

composição         da         banca         de         defesa         de         TESE         DE         DOUTORADO         da         discente         Thayanne

Rangel         Ferreira,         orientada         pela         Prof.ª         Dra.         Sara         Dousseau         Arantes,         programada         para         o

dia         28/02/2025,         às         13:15h,         de         forma         remota         ().         Ressalto         que         a         banca         está         devidamente

composta,         conforme         as         normas         do         PPGBV,         contando         com:         Membros         interno         da         UFES:

Prof.ª         Dra.         Diolina         Moura         Silva         (PPGBV).         Prof.ª         Dra.         Camilla         Rozindo         Dias         Milanez

(PPGBV).         Membro         externo         à         UFES:         Prof.         Dr.         Thiago         Corrêa         de         Souza         (Currículo

Lattes:         http://lattes.cnpq.br/2834667104138232).         Prof.         Dr.         Tulio         Silva         Lara         (Currículo

Lattes:         http://lattes.cnpq.br/4770463407331465).         Os         membros         externos         atendem         ao

requisito         de         produção         intelectual         exigido         pelo         Regimento         Interno         e         pelas         Normas         do

PPGBV,         possuindo         pelo         menos         dois         artigos         publicados         em         periódicos         Qualis         nos

estratos         A         ou         B1         da         área         de         Ciências         Agrárias         I         no         último         biênio.         Solicito         que         sejam

tomadas         as         providências         para         informar         os         interessados         sobre         esta         decisão         e         que         o         ad

referendum         seja         submetido         à         apreciação         na         próxima         reunião         do         colegiado         do         PPGBV.

Atenciosamente.         Aprovado         por         Ad         Referendum.         Decisão:         Aprovado(a)         por

unanimidade.         PAUTA         7:         Homologação         de         ad         referendum.         Documento         avulso         nº

23068.069233/2024-23:         Qualificação         de         Tese         Vanessa         Silva         dos         Santos.         Orientadora:

Profª         Maria         do         Carmo.         Aprovo,         via         ad         referendum,         o         formulário         de         "Requerimento         de

Qualificação         de         Tese"         apresentado         pela         discente         Vanessa         Silva         dos         Santos,         matrícula

2022140324.         O         documento         encontra-se         devidamente         preenchido         pela         discente         e

aprovado         pela         orientadara,         Prof.ª         Dra.         Maria         do         Carmo         Pimentel         Batitucci.         A         defesa         de

qualificação         está         agendada         para         o         dia         24/02/2025,         às         14h,         de         forma         remota         (link         não

Emissão: 12/02/2025 12:17:27 Página 2/5



enviado),         com         a         banca         examinadora         devidamente         constituída,         conforme         determina         o         §

2º         do         Art.         40         do         Regimento         Interno         do         PPGBV.         A         banca         inclui,         obrigatoriamente,         um

membro         interno         do         colegiado         do         PPGBV,         representado         pela         Prof.ª         Dra.         Silvia         Tamie

Matsumoto,         e         membro         externo         do         PPGBV,         representado         pela         Prof.ª         Dra.         Eldamária         de

Vargas         Wolfgramm         dos         Santos         (PPGBIOTEC/UFES;         Currículo         Lattes:

http://lattes.cnpq.br/4688343262832362).         Todos         os         membros         atendem         ao         requisito

mínimo         de         produção         intelectual,         com         pelo         menos         dois         (2)         artigos         publicados         em

periódicos         classificados         nos         estratos         A-B1         da         área         de         Ciências         Agrárias         I

(Qualis-CAPES)         no         último         biênio,         conforme         estabelece         o         Regimento         Interno         e         as

Normas         do         PPGBV.         Ressalto         que         a         discente         se         encontra         dentro         do         prazo         regulamentar

para         a         qualificação         da         sua         tese,         uma         vez         que         a         sua         matrícula         foi         efetuada         em

07/03/2022,         e         o         prazo         máximo         para         qualificação         é         fevereiro         de         2025.         Solicitação         à

Secretaria         Integrada         de         Pós-Graduação         (SIP)         que:         (i)         Insira         este         ad         referendum         na         pauta

da         próxima         reunião         do         colegiado         do         PPGBV         para         homologação;         (ii)         Após         apreciação,

incluindo         o         excerto         da         ata         no         processo;         (iii)         Informe         os         detalhes         da         decisão         aos

interessados;         (iv)         Arquivar         o         processo         no         setor         competente.         Atenciosamente.         Aprovado

por         Ad         Referendum.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         8:         Homologação

de         ad         referendum         -         Documento         avulso         nº         23068.069228/2024-11:         Qualificação         de         Tese

PAULA         ROBERTA         COSTALONGA         PEREIRA.         Orientadora:         Profª         Maria         do         Carmo.

Aprovo,         via         ad         referendum,         o         formulário         de         "Requerimento         de         Qualificação         de         Tese"

apresentado         pela         discente         PAULA         ROBERTA         COSTALONGA         PEREIRA,         matrícula

2022140320.         O         documento         encontra-se         devidamente         preenchido         pela         discente         e

aprovado         pela         orientadara,         Prof.ª         Dra.         Maria         do         Carmo         Pimentel         Batitucci.         A         defesa         de

qualificação         está         agendada         para         o         dia         25/02/2025,         às         9h,         de         forma         remota         (link         não

enviado),         com         a         banca         examinadora         devidamente         constituída,         conforme         determina         o         §

2º         do         Art.         40         do         Regimento         Interno         do         PPGBV.         A         banca         inclui,         obrigatoriamente,         um

membro         interno         do         colegiado         do         PPGBV,         representado         pelo         Prof.         Dr.         José         Aires

Ventura,         e         membro         externo         do         PPGBV,         representado         pela         Prof.ª         Dra.         Eldamária         de

Vargas         Wolfgramm         dos         Santos         (PPGBIOTEC/UFES;         Currículo         Lattes:

http://lattes.cnpq.br/4688343262832362).         Todos         os         membros         atendem         ao         requisito

mínimo         de         produção         intelectual,         com         pelo         menos         dois         (2)         artigos         publicados         em

periódicos         classificados         nos         estratos         A-B1         da         área         de         Ciências         Agrárias         I

(Qualis-CAPES)         no         último         biênio,         conforme         estabelece         o         Regimento         Interno         e         as

Normas         do         PPGBV.         Ressalto         que         a         discente         se         encontra         dentro         do         prazo         regulamentar

para         a         qualificação         da         sua         tese,         uma         vez         que         a         sua         matrícula         foi         efetuada         em

07/03/2022,         e         o         prazo         máximo         para         qualificação         é         fevereiro         de         2025.         Solicitação         à

Secretaria         Integrada         de         Pós-Graduação         (SIP)         que:         (i)         Insira         este         ad         referendum         na         pauta

da         próxima         reunião         do         colegiado         do         PPGBV         para         homologação;         (ii)         Após         apreciação,

incluindo         o         excerto         da         ata         no         processo;         (iii)         Informe         os         detalhes         da         decisão         aos

interessados;         (iv)         Arquivar         o         processo         no         setor         competente.         Atenciosamente.         Aprovado

por         Ad         Referendum.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         9:         Homologação

de         ad         referendum         -         Processo         digital         nº         23068.004565/2025-43:         Defesa         de         dissertação         -

Ana         Julia         Câmara         Jeveaux         Machado         -         PPGBV.         Orientadora:         Profª         Sara.         Aprovo,         via         ad
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referendum,         a         composição         da         banca         de         defesa         de         DISSERTAÇÃO         DE         MESTRADO         da

discente         ANA         JULIA         CÂMARA         JEVEAUX         MACHADO,         orientada         pela         Prof.ª         Dra.

SARA         DOUSSEAU         ARANTES,         programada         para         o         dia         06/03/2025,         às         13:30h,         de

forma         remota         (link).         Ressalto         que         a         banca         está         devidamente         composta,         conforme         as

normas         do         PPGBV,         contando         com:         Membro         interno         da         UFES:         Prof.         Dr.         Paulo         Cezar

Cavatte         (PPGBV).         Membro         externo         à         UFES:         Prof.         Dr.         José         Altino         Machado         Filho

(Currículo         Lattes:         http://lattes.cnpq.br/6970783359192931).         O         membro         externo         atende

ao         requisito         de         produção         intelectual         exigido         pelo         Regimento         Interno         e         pelas         Normas         do

PPGBV,         possuindo         pelo         menos         dois         artigos         publicados         em         periódicos         Qualis         nos

estratos         A         ou         B1         da         área         de         Ciências         Agrárias         I         no         último         biênio.         Solicito         que         sejam

tomadas         as         providências         para         informar         os         interessados         sobre         esta         decisão         e         que         o         ad

referendum         seja         submetido         à         apreciação         na         próxima         reunião         do         colegiado         do         PPGBV.

Atenciosamente.         Aprovado         por         Ad         Referendum.         Decisão:         Aprovado(a)         por

unanimidade.         Nada         mais         havendo         a         tratar,         o(a)         Senhor(a)         Presidente         agradeceu         a

presença         e         declarou         encerrada         a         sessão,         e         eu,         Helder         Nascimento         da         Silva,         secretário(a)

do(a)         Programa         de         Pós-Graduação         em         Biologia         Vegetal,         lavrei         a         presente         ata         que,         após

lida         e         aprovada,         vai         devidamente         assinada         pelos         presentes.         Vitória/ES,         09         de         fevereiro

de         2025.

Elias Terra Werner

(Presidente)

Antelmo Ralph Falqueto

Camilla Rozindo Dias Milanez Diolina Moura Silva

Elias Terra Werner Geraldo Rogerio Faustini Cuzzuol

Hildegardo Seibert FranÃ§a Jose Aires Ventura (m/d)

Luis Fernando Tavares de Menezes Marcel Merlo Mendes
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Maria do Carmo Pimentel Batitucci Paulo Cezar Cavatte

Sara Dousseau Arantes Silvia Tamie Matsumoto

Stefano Zorzal de Almeida Viviana Borges Corte
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